(3516 Ar2021 kdpte Mia en ny bil. Hon léste samtidigt att
bilens vérde, V kr, forvintas minska enligt funktionen

V(t) = 240000 - 0,85

ddr t dr antalet ar efter 2021.

a) Vad kostade bilen som ny?

b) Forklaravad V(3) = 147000 betyder.
) Hur férindras bilens virde?

d) Vilken fraga kan besvaras med olikheten
240000 - 0,85 < 100000?

Los olikheten grafiskt och besvara frigan.

a) C=240000
Mia képte bilen fér 240000 kr. s
o o o SR E rmy
b) Efter 3 ar, alltsa ar 2024, ar bilen vird Scb06-]

ca 147000 kr.

c) Fordndringsfaktorn a = 0,85 innebér
att bilens vérde minskar med 15 % per ar.

2000004 \.¥ = 240000 - 0,85"

150000 -
d) Nér 4r bilen vard mindre d4n 100000 kr? (5,39; 100000)
Viritar graferna till y = 240000 - 0,85' e y=100000
och y = 100000 och avléser skiirnings- 50000
punkten. f
Efter ca 5,4 ar ér bilen vird mindre dn —+ " -7 T
100000 kr. il N £
a
13517 Funktionen f(x) =24500-1,015" 3519 Ange for varje funktion
beskriver Mikolajs 16n i kronor, » skirningspunkten med y-axeln

dér x dr antalet &r frén och med idag. » med hur ménga procent y-virdet

Funktionen géller i fem r. fordndras nir x 6kar med 1.
a) Hur mycket tjinar han om fyra &r? a) fOO) = 30 - 1,35* 9 () = 28
b) Vilken 16n har han idag? b) f(x) = 10000 - 0,7* d) f() = 0,967*
¢) Hur ménga procents lénedkning ska han

fé per &r? 13520 Vinsten i ett foretag &r 80 miljoner kronor.
a) Stall upp en funktion som anger vinsten

V miljoner kr efter t ar om vinsten ékar
med 20% varje ar.

b) Bestdm V(2) och forklara vad du har
berdknat.

3518 Enligt en unders6kning sjunker virdet pa
en mountainbike som kostar 17 000 kr
med ca 13 % per &r efter inkop.

a) Skriven formel for vardet, y kr,
x ar efter inkép. " . i det ——
.. 5 P ¢) Hur manga ar tar det innan vinsten har
b) Hur mycket r cykeln viird efter fyra ar? tarilblate
Los uppgiften grafiskt eller genom att
- préva dig fram.

3.5 OLIKA TYPER AV FUNKTIONER 223




3521 Vilken graf och formel hér ihop? 3524/ En stor isklump liggs i en skil med vatten.
PR Rt E Vattentemperaturen T °C avtar dd enligt
8 F=350-0.7 G ¥ =s8l=la 7 funktionen T(x) = 23 - 0,94, dér x ér tiden
B Y= 100 - O,?X D ¥ = 50 1,4’A i minuter.
: a) Vad betyder talen 23 och 0,94 i detta
exempel?

b) Rita funktionens graf.

¢) Los ekvationen T(x) = 15 grafiskt och
forklara vad losningen betyder.

355} For exponentialfunktionen y = C- a*
giller att x =0 ger y = 100 och
x =10 ger y = 200.
Bestdm talen C och a.

(2] 3
3522 Nir Alf foddes satte hans féraldrar in 3526 Vid havsytans nivé kokar vatten dé
pengar pa ett konto med fast rénta. temperaturen dr 100 °C. P4 hojden 4,8 km

ar kokpunkten 84 °C. Kokpunkten y °C
avtar exponentiellt med héjden x km.

Grafen visar hur beloppet véxer.

a) Bestdm kokpunkten pd Mount Everests
topp, som ligger pd 8800 m héjd.

b) P4 vilken hojd dr kokpunkten 95 °C?

ESZZ\ Vid karnkraftsolyckan i Tjernobyl i Sovjet-
unionen, nuvarande Ukraina, i april 1986
spreds radioaktivt cesium dver stora
omraden.

Cesium sonderfaller exponentiellt och
X halveras pé 30 ar.

T T T T T Pl
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a) Hur ménga procent cesium sénderfaller

varje ar?
a) Vilket belopp sattes in pa kontot? : ; . . . .
b) Vilket ar har den aterstdende mangden

radioaktivt cesium fran Tjernobyl
¢) Nar har beloppet fordubblats? avtagit till 20%?

b) Hur stort ér beloppet efter 10 ar?

d) Hur ménga ar tar det innan beloppet
har vuxit till 20000 kr, dvs. fordubblats
tva ginger?

e) Vilket éir beloppet efter 60 ar?

Motivera ditt svar.

3523 Ge ett eget exempel pd en situation
som kan

a) beskrivas med funktionen
y =12000 - 1,015

b) 16sas med ekvationen 6000 = C- 0,9°.
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